



Администрация города Дудинки
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ
01-08 января 2023 г.

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- На Таймыре в аварии на месторождении погибли три человека
- Акваторию терминала Сырадасайского месторождения на Таймыре обустроят в 2024 году
- Для норильчан и таймырцев установили новую величину прожиточного минимума

2. СМИ о городе Дудинке:

- На севере края 9 января потепления не будет

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:

- Энергетики «Норникеля» помогают восстановить холодное водоснабжение в городе
- В Норильске двое человек погибли в аварии с трактором

4. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- В 2023 году край вновь примет международные соревнования
- Участвующий в спецоперации депутат Сергей Сокол намерен продлить военный контракт
- В Красноярском крае увеличили размер регионального маткапитала
- В Красноярском крае эпидпорог по гриппу и ОРВИ превышен на 44,7 процента
- Красноярский край на 10% отстал от прошлого года по объемам стройки

5. СМИ о России:

- Минобороны объявило об операции возмездия за удар ВСУ по Макеевке
- Медведев: с желающими гибели России можно действовать по "правилам военного времени"
- Клишас прокомментировал слова Медведева о законах военного времени
- «ЕР» исключит противников спецоперации из числа своих сторонников
- Правительство одобрило план ремонта инфраструктуры РЖД на 7,6 трлн рублей
- Глава рейтингового агентства ожидает курс рубля около 75 за доллар
- Второй год СВО будет тяжелее первого

6. Разное:

- Власть оказалась добрее оппозиции
- Психологический портрет американцев

7. Курс валют

8. Прогноз погоды

1. СМИ о Таймыре

На Таймыре в аварии на месторождении погибли три человека

Три человека погибли и четыре пострадали из-за аварии на Ванкорском месторождении на Таймыре, сообщает РИА Новости со ссылкой на источники в правоохранительных органах.

«Предварительно, в результате аварии трое погибших, четверо пострадали. Один из них в тяжёлом состоянии, у троих лёгкий вред здоровью», — рассказал собеседник агентства.

ЧП произошло при проведении пневмоиспытаний на Тагульском производственном участке Ванкорского месторождения на севере Красноярского края.

В прокуратуре региона подтвердили факт аварии, но число погибших и пострадавших не назвали. По предварительным данным, во время пневмоиспытаний внутрипромыслового трубопровода, находящегося под высоким давлением, произошла его разгерметизация.

РИА Новости

Акваторию терминала Сырадасайского месторождения на Таймыре обустроят в 2024

На строительство акватории грузового причала и канала морского угольного терминала Сырадасайского месторождения (Красноярский край, Таймырский район) из бюджета РФ выделят 3,187 млрд рублей. Соответствующее распоряжение правительства страны опубликовано на официальном портале правовой информации.

Все деньги должны поступить в 2023, а работы закончиться — в 2024.

По оценкам властей, проектные и изыскательские работы обойдутся примерно в 114,5 млн рублей. Их профинансируют из внебюджетных фондов. Таким образом общая стоимость работ составит порядка 3,3 млрд рублей.

Проект развития угольного кластера на базе Сырадасайского месторождения на севере Красноярского края реализует компания «Северная звезда». Главгосэкспертизу он прошел в середине 2020. Кластер будет включать в себя угольный разрез открытого способа добычи, обогатительную фабрику глубокой переработки, вахтовый поселок и морской терминал. Запасы месторождения составляют 5,7 млрд тонн. Общий объем инвестиций на момент старта проекта оценивались почти в 50 млрд рублей.

ДК

Для норильчан и таймырцев установили новую величину прожиточного минимума

Правительство Красноярского края утвердило новую величину прожиточного минимума в регионе на 2023 год. По новым правилам, теперь ВПМ устанавливается на 1 год и рассчитывается исходя из величины медианного среднедушевого дохода (сумма, меньше которой получают 50% граждан и больше которой получают остальные 50% граждан).

Так, в Норильске ВПМ на душу населения составит 22 522 рубля, для трудоспособного населения - 24 549 рублей, для пенсионеров - 19 369 рублей, для детей - 23 490 рублей.

На Таймыре, за исключением Хатанги: ВПМ на душу населения - 24 279 рублей, для трудоспособного населения - 26 464 рубля, для пенсионеров - 20 879 рублей, для детей - 25 322 рубля.

В Хатанге: ВПМ на душу населения - 40 267 рублей, для трудоспособного населения - 43 890 рублей, для пенсионеров - 34 629 рублей, для детей - 41 998 рублей.

В целом по Красноярскому краю ВПМ на душу населения составила 15 956 рублей, для трудоспособного населения - 17 392 рубля, для пенсионеров - 13 722 рубля, для детей - 16 642 рубля.

Северный край

2. СМИ о городе Дудинке

На севере Красноярского края 9 января потепления не будет

Сильный мороз сковал Эвенкийский, Таймырский и Туруханский районы края. Температура воздуха в понедельник местами минус 55 градусов и ниже. В МЧС России по краю предупреждают о неблагоприятных метеорологических явлениях.

Так, на севере прогнозируют сильный ветер с порывами до 23 м/с на юге Таймыра. А в центральных и южных районах Красноярского края завтра, 9 января, ожидается местами сильный юго-западный ветер с порывами 15 – 20 м/с, а также сильный снег, метель.

На дорогах гололедица, местами очень сильная. Будьте осторожны.

НKK

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПП

Энергетики «Норникеля» помогают восстановить холодное водоснабжение в городе

Из-за экстремально низких температур в семи домах Норильска перемерзли внутридомовые коммуникации - трубопроводы холодного водоснабжения, обслуживаемые муниципальными коммунальными службами. Это адреса: Севастопольская 7 Б, Нансена 26, 28, 30, 32, 34, 24.

По обращению администрации Норильска специалисты НТЭК оказали оперативную помощь городским коммунальным службам необходимыми силами и техническими ресурсами. В ночь с 7 на 8 января в шести домах был успешно проведен отогрев трубопроводов.

В данный момент продолжают совместные работы по восстановлению холодного водоснабжения в доме по улице Нансена, 24. В работах принимают участие две бригады НТЭК. Идет замена 150-метровой трубы холодного водоснабжения.

Для населения организован подвоз бутилированной питьевой воды. Ход восстановительных работ находится на постоянном контроле. «Энергетическая компания в такие морозы уделяет особое внимание теплоснабжению Норильска. Усилен режим по всем подразделениям и предприятиям НТЭК. Сформированы аварийно-восстановительные бригады и запас всех необходимых материалов», - отметил первый заместитель гендиректора НТЭК Дмитрий Литвинов.

«Северный город»

В Норильске двое человек погибли в аварии с трактором

В Норильске утром 7 января произошло смертельное ДТП с легковушкой и трактором. Авария произошла на выезде из города, на 3 км автодороги "Норильск-Алыкель".

Как сообщили в ГИБДД, легковой автомобиль "Хонда Торнео" влетел в колесный трактор К700, который двигался впереди. От машины почти ничего не осталось, а у трактора отвалилось колесо, он врезался в опору освещения. В результате погибли 53-летний водитель и 30-летний пассажир легковушки. Сотрудники ГИБДД выясняют все обстоятельства случившегося.

Северный край

4. СМИ о Красноярском крае и СФО

В 2023 году край вновь примет международные соревнования

В 2023 году в Красноярском крае пройдет множество ярких спортивных событий, в том числе с международным участием.

Мощный старт будет дан уже в первый месяц года. 20-21 января на склонах многофункционального спортивного комплекса «Сопка» состоятся открытые международные соревнования по сноуборду в дисциплине «сноуборд-кросс». Обсуждается участие сноубордистов из Ирана, Турции, Китая, Казахстана. Впервые гонка по сноуборд-кроссу на «Сопке» пройдет в темное время суток, что будет очень эффектно. Зрителей ожидает яркая борьба, световое шоу и интерактивные локации. Вход для зрителей свободный.

Традиционно в январе в Красноярске пройдет и Ярыгинский турнир. С этого года международные соревнования по вольной борьбе среди мужчин и женщин называются «Кубок Ивана Ярыгина». Ожидается, что участниками станут спортсмены из России, Монголии, Китая, Кыргызстана, Узбекистана, Казахстана, Молдовы. Соревнования пройдут с 26 по 29 января во Дворце спорта имени Ивана Ярыгина.

4 февраля большой праздник ожидает всех любителей баскетбола. В спорткомплексе «Арена Север» состоится «Матч Звезд АСБ». На один день наш город станет столицей студенческого баскетбола и соберёт лучших игроков и тренеров России. Болельщиков ждут не только зрелищные баскетбольные баталии, но и яркое открытие турнира, а также конкурсы и автограф-сессии. Билеты на «Матч Звезд» скоро поступят в продажу.

В тот же день на склонах «Сопки» стартуют международные соревнования по фристайлу «Кубок чемпионов». В течение двух дней, 4-5 февраля, спортсмены из России, Беларуси и других стран будут бороться за медали в дисциплинах «акробатика» и «акробатика – группа смешанная». Зрители увидят головокружительные трюки и смогут принять участие в различных событиях. Вход на трибуны свободный.

В апреле в Красноярске пройдет одно из самых ярких событий в мире красоты и силы – Международный мультиспортивный фестиваль Siberian Power Show. 1-2 апреля в МВДЦ «Сибирь» зрители как всегда увидят сильнейших атлетов мира, звезд Российского и мирового бодибилдинга, а также зрелищные шоу-батлы.

10-17 мая красноярцев ожидает одно из самых красивых событий года – «Весенний Кубок». На соревнования по художественной гимнастике вновь приедут сильнейшие гимнастки России и других стран.

А в Дудинке в мае состоится самый северный международный турнир по кёрлингу – этап мирового тура WCT Arctic Cup. Игры единственного за Полярным кругом турнира по кёрлингу традиционно пройдут на ледовой арене «Таймыр».

В августе в Красноярске пройдут еще два турнира с международным участием. 4-8 августа – соревнования по дзюдо памяти В.Н. Гулидова. 23-28 августа - международные студенческие соревнования по гольфу «Кубок Юдинской долины».

Еще одно международное событие ожидает красноярцев в октябре 2023 года – турнир по спортивной борьбе на призы трехкратного чемпиона Олимпийских игр Бувайсара Сайтиева.

Красноярский край

Участвующий в спецоперации депутат Сергей Сокол намерен продлить военный контракт

"Хочу поздравить всех с Рождеством, пожелать мира. Он действительно необходим. Необходим нам всем. И прежде всего тем, кто живет здесь и тем, кто пришёл сюда защищать свою землю. <...> Сегодня закончился у меня контракт, первые три месяца. Я согласовал с руководством продление контракта на следующие три месяца и буду признателен, если мне позволят остаться и на третий контракт тоже. Я вижу, что здесь работа наша полезна. <...> За время этого контракта я многому научился. Работаю я в разведке. Это такая деятельность многоплановая, имеющая свою специфику. Наша главная работа - добывать информацию любыми путями. Мы общаемся здесь с людьми, люди не знают, кто мы. Иногда иностранный язык бывает что пригодится. И участвуем, естественно, в боевых действиях, стреляем, понимаем, что такое линия боевого взаимодействия не понаслышке. После того, как освобождаются территории, сразу туда заходим. В общем, у нас много разной работы". Депутат Госдумы от Хакасии, член фракции "Единая Россия" Сергей Сокол

НИА-Красноярск

В Красноярском крае размер регионального маткапитала увеличили до 167,7 тысяч рублей

В Красноярском крае с 1 января 2023 года увеличили размер социальных выплат и пособий. Как сообщили на портале правительства края, всего на эти цели из бюджета региона выделили более 42,5 млрд рублей. Получателями выплаты и пособий будут больше 1,4 млн человек.

Так, размер регионального маткапитала, который по нацпроекту "Демография" предоставляется семьям за третьего и последующего ребенка, вырос с 159 тысяч рублей до 167 724 рублей. А ежегодное пособие на ребенка-школьника для красноярцев и жителей центральной и южной групп районов - с 2 467 рублей до 2600 рублей.

Помимо этого, на 5,4% проиндексированы выплаты семьям с детьми, ветеранам труда, труженикам тыла, родителям и вдовам погибших военнослужащих, пенсионерам без льготного статуса и другим категориям граждан.

Также была увеличена сумма единовременной материальной помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации: в центральных и южных районах края она составит 25 тысяч рублей, во второй группе территорий (города Енисейск, Лесосибирск, Богучанский, Енисейский, Кежемский, Мотыгинский районы) - 27 тысяч рублей, в первой группе территорий (город Норильск, Северо-Енисейский, Туруханский, Таймырский Долгано-Ненецкий, Эвенкийский районы) - 30 тысяч рублей.

Северный край

В Красноярском крае эпидпорог по гриппу и ОРВИ превышен на 44,7 процента

Грипп и ОРВИ продолжают наступление на Красноярский край. Эпидемиологический порог по этим заболеваниям в регионе превышен на 44,7 процента, сообщает Роспотребнадзор. Правда, есть и положительная динамика: на последней неделе года заболеваемость снизилась на 20 процентов по сравнению с предыдущей неделей.

- Утверждать, что инфекция отступает или началось снижение заболеваемости — преждевременно, - рассказал "Северному краю" глава регионального Роспотребнадзора Дмитрий Горяев. - Это, вероятно, связано с тем, что накануне праздников и в сами праздники жители меньше обращаются за медицинской помощью и переносят болезнь "на ногах", занимаясь самолечением.

Горяев предупредил, что переносить болезнь на ногах и заниматься самолечением небезопасно - резко возрастают риски осложнений, в том числе и пневмоний.

Северный край

Красноярский край на 10% отстал от прошлого года по объемам стройки

На начало 2023 в Красноярском крае строится 1,626 млн кв. м. жилья. Такие данные приводит Единая информационная система жилищного строительства Минстроя РФ на 7 января этого года. Этот показатель на 10,6% ниже, чем был на ту же дату 2022.

Помимо этого, со 130 до 97 уменьшилось количество действующих разрешений на строительство, а число игроков на этом рынке за год сократилось с 86 до 66.

По объемам текущего строительства Красноярский край находится на втором месте по Сибири. Лидирует же в округе Новосибирская область, в которой на 7 января 2023 строится 3,085 млн кв. м. жилья. Причем, в отличие от края, здесь объем стройки, по отношению к соответствующей дате 2022, вырос почти на 21%. Правда, количество игроков на рынке тоже снизилось — со 139 до 131.

Стоит также отметить, что в Красноярском крае на сегодняшний день зафиксировано 59 проблемных домов (в выше приведенных данных они не учтены), а в Новосибирской области таковых 41.

В целом российские строители сейчас возводят 98,585 млн кв. м. жилья, что на 2,8% больше, чем год назад.

ДК

5. СМИ о России

Минобороны объявило об операции возмездия за удар ВСУ по Макеевке

Командование Объединенной группировки российских войск провело операцию возмездия в ответ на преступный удар киевского режима по пункту временной дислокации российских военнослужащих в Макеевке, заявило Минобороны.

Там пояснили, что за прошедшие сутки средства разведки определили местонахождение пунктов базирования украинских боевиков в городе Краматорске. Эту информацию достоверно подтвердили по нескольким независимым каналам. В общежитии № 28 находилось более 700 бойцов ВСУ, а в общежитии № 47 — свыше 600.

"В результате массированного ракетного удара по данным пунктам временной дислокации подразделений ВСУ уничтожены более 600 украинских военнослужащих", — говорится в сводке.

В первые минуты нового года украинская армия выпустила из РСЗО HIMARS шесть ракет по пункту временной дислокации российских солдат в районе Макеевки. Четыре ракеты попали в здание, из-за чего там обрушились перекрытия. По последним данным, погибли 89 военнослужащих, среди них — заместитель командира полка.

Основной причиной гибели военных в Минобороны назвали использование телефонов, которые смогли запеленговать украинские войска. В военном ведомстве подчеркнули, что примут все меры, чтобы исключить подобные происшествия в будущем, а по итогам расследования виновных привлекут к ответственности.

РИА Новости

Медведев: с желающими гибели России можно действовать по "правилам военного времени"

Замглавы Совбеза РФ Дмитрий Медведев считает возможным действовать по "особым правилам военного времени" в отношении предателей, желающих гибели своему Отечеству.

По словам политика, в интернете, в частности в Telegram-каналах, "возобновилась дискуссия о том, как быть с предателями, переметнувшимися к врагу и желающими гибели своему Отечеству", в том числе с теми деятелями, кто еще недавно причислял себя к интеллектуальной элите. Возник вопрос, как реагировать в таких случаях, по закону или по справедливости.

"Конечно, только по закону, а вот если закон не работает или не достигает цели, то по особым правилам военного времени. Вспомним опыт Великой Отечественной, да и других стран. Во времена войн всегда были такие специальные правила. И тихие группы безукоризненно незаметных людей их результативно исполняющие", - написал Медведев в своем Telegram-канале.

На этой неделе резонанс вызвали антироссийские заявления актера Артура Смольянинова. Некоторые парламентарии выступили в СМИ и соцсетях с предложениями о возможных мерах в отношении граждан РФ, выступающих против своей страны.

ТАСС

Клишас прокомментировал слова Медведева о законах военного времени

Глава конституционного комитета Совета Федерации Андрей Клишас прокомментировал слова зампреда Совбеза РФ Дмитрия Медведева о правилах военного времени, заявив, что пока Госдума не приняла законы военного времени и президент их не подписал, действовать можно только по конституции.

Медведев в воскресенье написал в своем телеграм-канале, что с теми, кто покинул Россию и желает ей гибели, нужно действовать в соответствии с законом, но "если закон не работает или не достигает цели, то по особым правилам военного времени".

"Конечно, по закону. Пока Госдума не приняла законы военного времени и они не подписаны президентом - только по конституции и по закону", - написал Клишас в своем телеграм-канале.

Комментарии ряда депутатов и политических деятелей о предательстве последовали после того, как артист Артур Смольянинов в интервью изданию "Новая газета Европа" (заблокировано в РФ) заявил, что если бы он и принимал участие в конфликте, то на стороне Украины, добавив, что ему "наплевать" на РФ, даже если от страны останется одна область "а все остальное превратится в радиоактивный пепел".

Депутат Евгений Попов не исключил, что вскоре появится мера наказания для таких людей, как Смольянинов, в виде аннуляции паспорта гражданина РФ. Клишас на это заявил, что гражданин РФ с аннулированным паспортом остаётся гражданином страны и обладает всеми правами, и "не нужно играть в слова и соревноваться с Украиной в способах нарушения прав собственных граждан".

РИА Новости

«Единая Россия» исключит противников спецоперации из числа своих сторонников

«Единая Россия» продолжает чистить базу своих сторонников перед стартом большого электорального цикла (в 2023 г. пройдет серия крупных региональных кампаний, в 2024 г. – выборы президента). Теперь из числа лояльных граждан исключают тех, кто не поддерживает военную спецоперацию на Украине, рассказали два источника «Ведомостей» в «Единой России». В свою очередь тех, кто поддерживает спецоперацию, партия начала вносить в базу сторонников «Единой России», добавляет один из собеседников «Ведомостей».

Один из источников объясняет, что базу сторонников партии сильно почистили – из 25 млн человек в базе в какой-то момент осталось лишь 9 млн, после чего добавили еще 4 млн, т. е. сейчас к сторонникам «Единой России» партия относит 13 млн человек. По его словам, для чистки базы использовался искусственный интеллект и специальные алгоритмы, которые проводили проверку соцсетей сторонников – в основном в «Одноклассниках» и «В контакте»..

Ведомости

«Ъ»: правительство РФ одобрило план ремонта инфраструктуры РЖД на 7,6 трлн рублей

Правительство России одобрило масштабную программу ремонта инфраструктуры РЖД, затраты в 2023–2035 годах составят около 7,6 трлн руб. Об этом сообщает газета «Коммерсантъ».

В конце декабря прошлого года правительственная комиссия по транспорту одобрила программу поэтапного вывода путевого комплекса РЖД на нормативный уровень до 2035 года, пишет газета.

В 2023–2035 годах планируется отремонтировать 82,2 тыс. км железнодорожного пути. Более половины придется на Северо-Западный полигон (44,2 тыс. км), на Южном полигоне предполагается отремонтировать 15,5 тыс. км, на Восточном — 22,6 тыс. км. Кроме того, планируется реконструировать более 4 тыс. искусственных сооружений.

Инвестиции с 2023 года с учетом вложений в путевую технику составят 7,6 трлн руб. Как выяснило издание, в 2023–2035 годах около 3,8 трлн руб. будет вложено в капремонт пути, около 2,6 трлн в реконструкцию искусственных сооружений и оздоровление земляного полотна и еще около 1,1 млрд руб. направят на обновление парка путевой и дорожно-строительной техники.

В материале подчеркивается, что затраты на 2024–2035 годы определяют по итогам прогноза социально-экономического развития страны, изменения параметров грузооборота, перевозок пассажиров, финплана и инвестпрограммы РЖД. При этом в программе ремонта нет детального плана организации финансирования.

Коммерсантъ

Глава рейтингового агентства ожидает курс рубля около 75 за доллар

В течение 2023 года национальная валюта будет стремиться к балансовому для экономики России курсу 75 рублей за доллар, заявила в беседе с «Известиями» глава Национального рейтингового агентства Алина Розенцвет.

Для ослабления рубля в 2023 году, по ее мнению, существуют три основные причины. Первая — снижение цен на экспортируемые из России ресурсы. Вторая — потенциальное снижение уровня добычи нефти и газа в связи с санкционными ограничениями. И третья причина — невозможность реализовать эти объемы. В целом этом может привести к сокращению экспортной выручки и, как следствие, уменьшит предложение иностранной валюты.

"Курс доллара, который, с одной стороны, не вызовет существенной потребительской инфляции, с другой стороны, поможет нарастить экспортную выручку и покрыть расходы федерального бюджета, составляет около 75 рублей за доллар. Скорее всего, в течение следующего года рубль будет стремиться именно к этой оценке", — отметила Розенцвет.

ПРАЙМ

Второй год СВО будет тяжелее первого

В прошлом году реальный экономический спад в РФ оказался значительно меньше, чем ожидали в правительстве и Центробанке. А в наступившем году ситуация может оказаться прямо противоположной. Реальный экономический спад может оказаться гораздо глубже, чем надеются в правительстве. Некоторые экономисты предсказывают сокращение российского ВВП в наступившем году на 7% и даже на 10%. Не предвещает ничего хорошего и текущая ситуация на рынке энергоносителей, который поддерживал российскую экономику в прошлом году. При этом риски замедления мировой экономики явно увеличиваются.

Мировая экономика резко замедлится в 2023 году из-за синхронного ужесточения денежно-кредитной политики, направленного на сдерживание очень высокой инфляции, а также ухудшения финансовых условий и продолжающихся перебоев в цепочках поставок из-за украинского конфликта.

Об этом пишут эксперты Всемирного банка в аннотации к отчету «Глобальные экономические перспективы», который будет опубликован во вторник, 10 января.

Мир ждет тяжелый год, более тяжелый, чем год, который мы оставили позади, заявила на днях директор-распорядитель Международного валютного фонда (МВФ) Кристилина Георгиева. По ее словам, примерно треть мировой экономики окажется в рецессии, потому что США, ЕС и Китай синхронно замедляются.

Возможный мировой кризис и сокращение поставок энергоресурсов станут, как предполагают российские экономисты, причиной замедления экономики РФ, причем их оценки в разы хуже, чем те, что дают отечественные чиновники. Глава Минэкономразвития Максим Решетников ждет снижения экономики РФ в 2022 году на 2,9%, в 2023 году – на 0,8%. Министр финансов Антон Силуанов в декабре говорил, что в 2023 году прогнозируется «небольшой минус». Снижение составит около 1%, уточнял аудитор Счетной палаты Дмитрий Зайцев. Прогноз Всемирного банка (ВБ) по снижению ВВП России на 3,6% в 2023 году Решетников называл излишне консервативным.

Опубликованные Росстатом данные показывают снижение темпов падения экономики РФ: за 3 квартал 2022 года ВВП сократился на 3,7% после падения на 4,1% во втором квартале, однако введенные в декабре меры недружественных стран против российских энергоносителей могут остановить этот тренд, не исключают экономисты. Спад в 2023 году может достичь 6,5%, считает главный экономист Альфа-Банка Наталия Орлова. А по мнению главного экономиста «ПФ Капитал» Евгения Надоршина, в зависимости от сценариев падение ВВП составит от 5 до 10%. Он, в частности, не исключает драматического (двузначного) падения добычи, экспорта и соответственно доходов от экспорта нефти из РФ.

В случае пессимистичного сценария, по оценке Надоршина, рецессия будет длиться в России три года, что является почти уникальным явлением, которое последний раз наблюдалось 100 лет назад, во времена Великой депрессии в США. В базовом сценарии, который эксперт одновременно называет и оптимистичным, рецессия продлится два года. Произойдет, в частности, спад потребления домохозяйств на уровень 2010–2013 годов. Ранее Надоршин предполагал, что падение национального ВВП в 2023 году может оказаться вдвое большим, если в России введут полный запрет на удаленную работу из-за рубежа. Он связывал это с тем, что из-за границы сейчас работает большое число ценных и эффективных сотрудников с высоким уровнем квалификации и их потеря больно ударит по российской экономике.

В 2022 году России удалось сохранить доходы на довольно высоком уровне за счет высоких цен. Однако 2023 год энергетические рынки встречают с крупнейшего еженедельного падения цен, отмечает агентство Reuters. В прошлом году цены выросли из-за опасений, что Европа замерзнет из-за потери российского топлива. На этом фоне страны ЕС, например, скупали газ по любой цене, чтобы заполнить хранилища. Однако пока зима на континенте очень мягкая, и цены держатся на уровнях ниже 1 тыс. за 1 тыс. куб. м. Начало января 2023 года оказалось самым теплым более чем за 15 лет, сообщили аналитики энергетической консалтинговой компании EBW Analytics.

Согласно данным Refinitiv Eikon, природный газ в США подешевел примерно на 18% в первую неделю января, что стало самым большим падением за весь год. Фьючерсы на нефть и бензин в США упали на 7%, показав самое большое недельное снижение с 2016 года.

В последние недели 2022 года поставки нефти из России обновили годовой минимум, отмечает Reuters. «Россия сумела частично перенаправить грузы в Китай, Индию и Турцию, компенсировав потерю Европейского рынка, но и по этим направлениям поставки падают. В среднем за четыре недели общий объем нефти, доставляемой морским путем, снизился на 117 тыс. барр. в день – до 2,615 млн барр.», пишет агентство.

Запрет ЕС, вступивший в силу 5 декабря, закрыл для РФ ближайший нефтяной рынок, который в начале года принимал примерно половину российского морского экспорта. За исключением небольшого объема нефти для Болгарии, потоки нефти в Европу перестали поступать. Российская нефть теперь вместо семи дней пути до Роттердама идет из портов Балтии до Индии в среднем целый месяц.

Дополнительное давление на поставки оказывает сокращающийся флот судов, владельцы которых готовы перевозить российские грузы, пишет агентство. На нефтяные потоки из черноморских и тихоокеанских портов в прошлом месяце повлияли и плохие погодные условия: по данным «Транснефти», в декабре погрузка в порту Козьмино была остановлена из-за штормов более чем на 11 дней.

Россия готова снизить добычу нефти в 2023 году из-за введения Евросоюзом и странами G7 потолка цен на нефть, показатель может снизиться на 5–6%, заявлял в декабре вице-премьер Александр Новак. «Это незначительный объем, но такие риски существуют», – сказал Новак.

«Чем быстрее российское общество осознает наступление «новой нормальности», тем менее сокрушительным будет шок и тем быстрее удастся адаптировать и перестроить экономику в соответствии с новыми условиями. Самообман деструктивен и преступен», – написал в своем Telegram-канале министр по интеграции и макроэкономике ЕЭК, академик РАН Сергей Глазьев.

По его мнению, РФ будет вынуждена отказаться от сырьевой экспортной модели развития экономики. Это не значит, что сырьевой экспорт исчезнет – просто он перестанет приносить значимую в макромасштабе прибыль, что, в свою очередь, в долгосрочной перспективе приведет к переконфигурации элиты в российском пространстве, считает академик.

В 2021 году РФ поставляла на экспорт 5,3 млн барр. в день сырой нефти, из которых 3,3 млн (62%) шли в недружественные страны и еще 2,83 млн барр. в сутки нефтепродуктов, из которых почти 2,2 млн в недружественные страны (почти 78%). К январю 2023 года Турция, по оценке Глазьева, вышла из состава замещающих ЕС стран, а Китай и Индия в совокупности «перехватили» суточные поставки в объеме около 1,2 млн барр. в сравнении с базой 2021 года. В лучшем случае, считает он, они смогут взять на себя импорт до 1,4 млн барр. в сутки, что составляет лишь четверть от совокупных поставок в недружественные страны.

«Газпром» за год потерял почти 85 млрд куб.м. поставок в Европу. «Если соотнести текущие объемы поставок газа – это около 30 млрд куб. м в годовом выражении по сравнению с 150 млрд куб. м в 2021 году (при 180-200 млрд куб. м потенциальных поставок в соответствии с действующей инфраструктурой)», – приводит данные экономист. То есть фактические потери трубопроводного газа могут составить около 120 млрд куб. м в 2023 году. «Чем заменить? – задается вопросом Глазьев. – Пока одна труба в Китай. Проектная мощность «Силы Сибири» составляет 38 млрд куб. м в год. В 2022 году поставки достигли рекорда в 17 млрд куб. м по сравнению с 10,4 млрд в 2021». То есть плюс составил 7 млрд по сравнению с потерями 85 млрд куб. м в Европе». По трубопроводному газу Европа теоретически незаменима, считает эксперт. Тут относительно стабильные клиенты – это Китай, Белоруссия и Турция, но в совокупности они могут «взять на себя» до 50 млрд куб.м., что составляет лишь четверть от поставок Газпрома.

Поставки сжиженного природного газа (СПГ) могут быть рекордными, но емкость этого сегмента очень низка – потенциал годового экспорта не превышает 40-45 млрд куб. м в год по

всем направлениям, где в Европу отгружается примерно половина, продолжает подсчеты Глазьев. Таким образом, из 240 млрд куб. м экспорта газа (трубопроводного + СПГ) остается от силы половина, где СПГ 40-45 млрд куб. м, недружественные страны – 30 млрд куб. м, нейтральные страны – 50 млрд куб.м.

В итоге потенциально Россия теряет 35-40% экспорта нефти и нефтепродуктов в 2023 году от базы 2021 года и почти половину экспорта газа, заключает эксперт. Он также подчеркивает, что мировые цены на нефть и газ будут значительно ниже уровней 2022 года из-за кризиса в странах ОЭСР и «жесткой посадки» Китая, плюс к этому дисконт в 30-40% на российскую нефть к мировым ценам.

«Независимая газета»

6. Разное

Власть оказалась добрее оппозиции

Ушедший год принес глубокое разочарование в согражданах двум не слишком значительным, но весьма знаковым группам российских общественно-политических активистов.

Первая группа вполне очевидна – это представители нашей (а вернее, уже не нашей) либеральной общественности. Февральско-мартовские попытки раскачать массовые протесты против СВО окончились таким конфузом, что и вспоминать-то неловко.

Правда, дальше все оказалось еще печальнее, поскольку частичная мобилизация вновь породила надежду, что ну вот сейчас-то народ, когда по его душу пришло государство, выразит недовольство – и процесс расшатывания власти пойдет. Но и тут не сложилось. Хотя мобилизация и впрямь стала неожиданностью для страны, после краткого периода адаптации к новой реальности основная активность людей сосредоточилась на помощи армии и конкретным мобилизованным в подготовке к будущей службе. А главным развлечением народа стало обсуждение анекдотов, доносившихся с Верхнего Ларса.

Однако вряд ли кого-то может удивить то, что наши люди в очередной раз обманули ожидания либералов. Куда более интересна вторая группа активистов, чьи надежды на народ и его веское слово также не оправдались.

Речь о радикальных патриотах России. Тех самых, которые требуют принятия самых решительных и жестких мер, каких бы сфер это ни касалось. Коррупционеров – ставить к стенке, англосаксов – вразумлять ядерным оружием, с Европой – полный разрыв экономических и дипломатических отношений. А еще объявить всеобщую мобилизацию для усиления боевых действий, перевести российскую экономику на военные рельсы – и вообще, почему СВО, надо прекратить заниматься ерундой и официально объявить войну Украине.

Для этой группы наших сограждан 24 февраля породило надежду, что ну наконец-то власть осознала их правоту, и все пойдет так, как они мечтают и считают правильным. Однако воодушевление довольно быстро сменилось разочарованием, ныне перешедшим в привычное для них обличение российских властей.

Ну а поскольку речь идет о боевых действиях, в которых гибнут люди, можно понять ожидания российских турбо-патриотов, что уж тут-то народ точно не стерпит подобной политики. Но и здесь их ждало разочарование – спустя десять месяцев после начала СВО российское общество консолидировано вокруг государственной власти едва ли не больше, чем вначале, активно и деятельно поддерживает армию, а рейтинги высших должностных лиц страны демонстрируют впечатляющую устойчивость.

Неудивительно, что у некоторых возникает желание воскликнуть в сердцах: «Да что ж с этим народом не так? Где логика в его мыслях, настроениях и действиях?» Попробуем ответить на этот вопрос, тем более что ответ совсем несложен. Наоборот, это просто поразительно, насколько последовательна, логична и здрава позиция той общности, которую у нас называют глубинным народом.

Российское общество поддержало и продолжает – может быть, не очень демонстративно, но все более основательно – поддерживать СВО, потому что оно осознает, какая опасность, в очередной раз угрожающая существованию самого нашего народа,

нависла над страной. Этот год развеял все иллюзии, которые еще оставались у людей после восьмилетнего наблюдения за событиями в Донбассе. Запад и Украина сделали и наговорили за этот год столько, что не оставили сомнений даже у самых наивных – нам снова объявлена война, в которой на кону стоит наше выживание. Запад в очередной раз устроил «Дранг нах Остен». А значит, придется воевать.

Вот только, честно говоря... воевать не хочется. Россия впервые за очень-очень долгое время распробовала вкус спокойной жизни и поступательного развития – без штурмовщины, без сверхусилий, без всеобщей мобилизации, без массовых жертв во имя великой цели. Мы увидели, какие замечательные изменения прорастают в реальности как будто сами собой и становятся обыденной частью нашей жизни, когда ты просто делаешь свое дело, работаешь, отдыхаешь, растишь детей – а жизнь почти незаметно становится все лучше.

Да уж, воевать не хочется. Однако выбора нам не оставили. Или все-таки он у нас есть? И вот тут мы наблюдаем удивительный феномен: едва ли не впервые в отечественной истории бережет и жалеет народ государство, а не радители за народное счастье. Причем власть доказывает это не на словах, а на деле.

Радикал-патриоты, бескомпромиссно критикующие Кремль, требуют поставить страну на военные рельсы, а мужское население поголовно отправить на штурмы Харькова, Днепропетровска, Киева и дальше вплоть до Львова. Руководство же страны проводит очень ограниченную мобилизацию, устанавливает щедрые социальные и компенсационные пакеты для участников СВО и членов их семей, любыми способами вытаскивает из плена наших солдат, твердо отказывается от милитаризации экономики (развивая при этом ВПК) и вообще делает все возможное, чтобы раскручивающийся – а он, конечно, раскручивается все сильнее – военный маховик как можно меньше затрагивал нормальную жизнь людей, а боевые действия велись с максимальным сбережением жизней военнослужащих.

Российская власть оказалась добрее и человечнее, чем российская же оппозиция. Поэтому вряд ли стоит удивляться тому, что люди сплотились вокруг власти, которая ведет сложную геополитическую и военно-политическую игру, стремясь не допустить самого тяжелого развития событий. Ну а если все-таки этого не получится... Что ж, в 2022 году армия России показала, что она – достойная наследница героев прошлого. И если будет суждено, наш народ не посрамит памяти своих дедов и прадедов.

Взгляд

Психологический портрет американцев

Два дня праздников я честно (и относительно успешно) боролся с порывами поработать. Но хорошенького понемножку, пора и дать волю трудоголизму.

Давайте поговорим о США. Сугубо факты.

Это всегда была территория беспредела и кидалова. Начиная с первых колоний, когда территории меняли на бусы и монетки.

В Америку ехали надеющиеся разбогатеть авантюристы, прячущиеся от закона уголовники, бегущие от официальной церкви религиозные фанатики и прочие неудачники и психи. Не удивительно, что количество серийных убийц и маньяков на душу населения в США в разы выше, чем в любой другой стране мира.

Императивами данной территории всегда были «Умри ты сегодня, а я завтра» и «Боливар двоих не вынесет».

Строилась американская государственность и «цивилизация» на геноциде коренных американцев и грабеже колоний.

Хочешь разбогатеть? Убей индейцев (включая стариков, женщин и детей), сдай их скальпы за деньги, а потом захвати их землю. Что, не так? Не слышу!

И вся их, кхм, «культура» построена на выживании за чужой счёт.

Далеко за примерами ходить не надо. В почти всех американских фильмах или играх про кризисы, катастрофы или вторжения главные герои заняты прежде всего личным выживанием. А население при любом шухере мгновенно разбивается на банды и начинает ожесточенно мочить друг дружку (за еду или бензин).

Всегда одно и то же – начиная с «Безумного Макса» и заканчивая «Дивизионом» Тома Клэнси.

Кто-то скажет «Но это же масс-культура, а не реальность!». И будет не прав. Ибо в реале, как только происходит какая-то катастрофа – стихийное бедствие типа наводнения или урагана – в США сразу же волна мародёрства и грабежей. Мышление такое – пограбить под шумок, ибо нет моральных ограничений, а боятся только уголовной ответственности.

А в СССР когда было землетрясение в Спитаке – вся огромная страна бросилась помогать. Не грабить армян, а слать им деньги, еду, одеяла, стройматериалы, технику и добровольцев. И в современной России если где-то наводнение, землетрясение или лесные пожары – сразу все бросаются помогать. И государство, и население.

Кстати, если у тебя в России затопит дом наводнением, то государство тебе построит новый (может не мгновенно, но построит). А в США «Нет страховки? Иди бомжуй под мост!». И так во всём.

Посмотрите, между прочим, прекрасный в своей незамутнённой правдивости фильм «Margin Call» (в русском варианте «Предел риска»). Там руководство корпорации решает распродавать проблемные активы, игнорируя тот факт, что всем остальным участникам рынка будет от этого только хуже. Фильм снят после кризиса 2008 года. Мышление американцев раскрыто во всей своей неприглядной сути.

Всё поведение американцев строится по принципу «Человек человеку волк». Не удивительно при такой системе, что число уголовников, сидящих в тюрьмах, в США в пять раз выше, чем в среднем по планете (при примерно 5% мирового населения они имеют 25% от мирового количества заключённых).

И мало того, что они атомизированы, эгоистичны и разделены – так это разделение ещё и тщательно культивируется истеблишментом. Разделение на расы, конфессии, гендеры – и все обязаны ненавидеть друг дружку.

Картина была бы неполной без описания банд. Деление на банды красной нитью проходит через всю недолгую американскую историю. Ковбои и Регуляторы. Джесси Джеймс и Бутч Кэссиди. «Банды Нью-Йорка» (руки, которые строили Америку, бггг). Итальянска, еврейская и ирландские мафии. Банды байкеров. Банды в гетто, которые существовали и в пятидесятые, и в семидесятые, и в девяностые. Вплоть до современных картелей и Мара Сальватруча (численность которой оценивают в десятки тысяч).

Причём всё это прекрасно показано в масс-культуре, начиная с вестернов и заканчивая Аль-Капоне и серией фильмов «Пожелание смерти» с Бронсоном. Да и современные полицейские сериалы тоже демонстрируют достаточно неприглядную картину.

А теперь ещё и разжигается вражда между демократами и республиканцами. Уже с трупами с обеих сторон.

И, конечно, раз граждане США так плохо относятся к собственным гражданам, то ещё хуже они относятся к своим «союзникам». Список бывших союзников США: генерал Норвега, генерал Пиночет, Усама бин Ладен, Саддам Хусейн, Хосни Мубарак. Все как-то кончили, мягко говоря, не очень (причём при активном участии американских «союзников»).

Боливар, двоих, ну вы сами знаете...

Поэтому любого, кто заявляет, что хочет быть союзником Штатов, нужно сразу отправлять на принудительное психиатрическое обследование. Ибо явный неадекват.

Это вот такое, кхм, культурологическое и этнографическое отступление, чтобы было лучше понятно всё остальное.

Конт

7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 31.12.2022 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	70,34	▼ 1, 64
EUR	75,66	▲ 0, 42

8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, пн, 9 января	Завтра, вт, 10 января				Ср, 11 января				Чт, 12 января				Пт, 13 января					
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %																		
Осадки, мм							*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		
Температура, °C	-42	-42	-44	-42	-40	-39	-41	-37	-32	-34	-39	-35	-35	-37	-41	-44	-43	-46
Ощущается как, °C	-57	-59	-60	-57	-55	-52	-55	-50	-42	-44	-48	-47	-49	-53	-56	-57	-55	-56
Давление, мм рт. ст.	748	747	747	748	750	752	753	754	754	755	756	757	758	760	761	761	762	763
Ветер: скорость, м/с	5	6	5	5	5	4	4	4	3	3	2	4	5	6	5	3	3	2
порывы, м/с	9	10	10	10	9	8	7	7	6			7	9	10	9	6		
направление	С-В	С	С	С-В	С-В	С	С	С	С-З	З	Ю-З	Ю-З	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю-В